

新时期科技期刊专家定稿会面临的挑战及对策

张琳琳¹⁾ 张晓冬¹⁾ 徐 静²⁾ 刘 冰³⁾

1) 中华医学会《中华放射学杂志》编辑部;2) 中华医学会《中华心血管病杂志》编辑部;3) 中华医学会杂志社, 100710, 北京

摘要 专家定稿会在科技期刊办刊过程中发挥重要作用, 目前也面临着很多挑战, 包括定稿会形式固定, 缺乏灵活性; 专家参加定稿会动力不足, 意愿降低; 编辑定稿会参与度较低, 发挥作用不足等。针对这些问题, 我们应该打破地域和人员限制, 灵活召开定稿会; 服务和团结专家, 满足专家需求; 积极发挥编辑的作用; 吸纳优秀中青年专家参加定稿会; 采用新技术手段, 延伸定稿会的时间和空间性。综合运用各种办法, 更充分地发挥定稿会的作用。

关键词 定稿会; 挑战; 科技期刊

Challenge and countermeasure of manuscript finalization meeting of scientific journals in the new period//ZHANG Linlin, ZHANG Xiaodong, XU Jing, LIU Bing

Abstract Manuscript finalization meeting plays an important role in the development of scientific journals. But there are many challenges at present, including the fixed form which is lack of flexibility, the experts' enthusiasm is insufficient, the editor's participation is low. In order to solve the problems, we should break the geographical and personnel restrictions, make the manuscript finalization meeting more flexibly; serve and unite the experts, satisfy their academic needs; play the role of editor actively; attract some excellent young experts; extend the time and space of manuscript finalization meeting with new technological methods.

Keywords manuscript finalization meeting; challenge; scientific journals

First-author's address Editorial office of Chinese Journal of Radiology, Chinese Medical Association, 100710, Beijing, China
DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.01.016

期刊的质量是期刊生存和发展的生命线, 科技期刊“三级审稿制”在保证期刊内容的过程中发挥着举足轻重的作用。通过初审、外审、终审3个环节, 发掘投稿中的亮点和不足, 筛选出高水平的稿件, 保证期刊的学术质量。目前终审环节各期刊采取的形式不一, 有的期刊采用主编定稿制, 由主编或副主编决定稿件的取舍; 有的期刊采用编辑部定稿, 由编辑部所有编辑共同讨论, 决定稿件的最终结果。而《中华放射学杂志》(以下简称本刊) 所属的中华医学会系列杂志, 更多的是采用专家定稿会的形式终审。实践证明: 专家定稿会有助于筛选高质量的稿件, 保证杂志学术质量^[1]; 助力编辑成长, 提高专业素养^[2]; 加强编辑部与专家的交流, 形成牢固的学术共同体^[3]。但随着我国

整体国力的发展壮大, 我国的科研实力和产出也日渐提高。SCI数据库统计结果显示, 我国已连续8年位居收录论文第2名^[4]。国内作者更愿意将优秀研究成果投到SCI期刊, 国内期刊的地位和影响力面临巨大挑战。在此情况下, 专家定稿会作为中文期刊坚持了几十年的制度, 也面临着新的挑战。

在审稿过程中, 如何更好地发挥编辑初审、专家外审的作用已见较多研究报道^[5-6], 而关于终审的研究较少^[7-8], 且研究主要是总结终审的作用, 很少提及终审阶段存在的问题。笔者分析总结本刊编辑部工作中召开专家定稿会的经验体会, 探讨新时期定稿会存在的问题及解决办法, 旨在为更好地发挥专家定稿会的作用提供对策。

1 专家定稿会面临的问题

1.1 定稿会形式固定, 缺乏灵活性 科技期刊在长期举行专家定稿会的过程中, 摸索出行之有效的固定制度。定稿会由期刊编辑部组织实施, 提前通知审稿专家时间和地点, 整理会议所需资料。定稿会上, 由1位专家主要介绍稿件的具体内容和外审专家意见, 编辑部成员和定稿会专家结合文章的优缺点共同参与讨论, 最终做出裁定意见^[9]。

长期稳定的定稿会制度有效保证了杂志的学术质量, 但也会带来一系列问题: 1) 固定的人员、固定的地点、固定的组织形式, 长时间后专家参加定稿会的积极性和热情下降, 定稿会吸引力降低; 同时人员老化, 新鲜血液不足, 很难产生火花碰撞。2) 定稿会长期以编辑部所在地专家为主, 外地的专家参加比较困难, 无法调动全体编委的积极性。3) 有的期刊采取“大审稿会”的形式, 参加审稿会的专家多达十几人。由于参加人数多, 稿件数量大, 专家发言重点针对自己主审的稿件, 对其他稿件无暇顾及, 讨论不充分; 另外, 可能由于学科分布不均衡, 导致参会专家对其他专业听不懂, 插不上话, 很难发挥定稿会的作用。为避免“大审稿会”的弊端, 本刊采用分专业定稿会的形式^[10], 但还是存在一定问题。每个专业均有5名以上定稿会专家, 每次定稿会要求3名以上专家出席, 但由于专家事务繁忙, 很难保证出勤率, 甚至临时告知无法参加审稿会, 导致编辑工作被动, 稿件处理时滞延长。

1.2 专家参加定稿会动力不足,意愿降低 专家参加审稿会实际上也是与编辑部的一种友好合作,只有达到共赢,这种合作形式才能保持长久。笔者参照占莉娟^[3]对科技期刊审稿人的审稿动因,对专家参加定稿会的动力进行分析。一方面,专家希望借助定稿会平台了解同行研究状况和最新研究热点,加入学术共同体,赢得学术观点的发布渠道,获得学术身份认可;另一方面,专家乐于参与定稿会也是出于对期刊和办刊人的认可,只有期刊在专家心目中有较高的学术地位,办刊人的办刊思路和工作态度赢得专家的尊重,专家才会积极参加审稿会。

但近些年,专家参加定稿会的动力受到严峻挑战。随着我国科研水平的提高,现在专家均是阅读国际上最高水平杂志来捕捉最新学术热点,多将优秀稿件投到国外期刊上,将国际高水平杂志作为挑战目标^[11]。同时,由于学术政策和评价体系的影响,中文期刊优秀稿源流失,《中国科技期刊发展蓝皮书(2017)》显示,从2011年到2016年,中文科技期刊论文刊载量有不同程度下降^[12]。再者,目前专家学术水平评价,更多的是看是否在国际高影响因子杂志上发表文章,中文期刊在专家学术评价中地位和作用降低,定稿会专家很少或几乎不向中文期刊投稿,自然对专家的吸引力降低,参加定稿会的意愿也受到影响。

1.3 编辑定稿会参与度较低,发挥作用不足 稿件三审制中,要求编辑在初审阶段发挥重要作用^[5],在终审阶段没有明确要求;因此,编辑在日常稿件审理工作中,更多是把重点放在稿件初审阶段,主动参与定稿会的意识不足。其次,定稿会做出稿件的最终裁决,编辑在其中更多的是起辅助作用,如发通知、准备稿件、整理审稿意见等,编辑的独立性欠缺^[13]。再者,编辑本身的专业素养影响参与定稿会的积极性,很多编辑大学毕业即从事编辑职业,没有经过系统的科研学习和培训,长期工作中养成对专家的依附性,加上学科发展迅速,无法准确判定稿件的学术质量,难以与专家平等对话,也导致编辑在定稿会中发挥作用不足。

2 保证定稿会成功召开的对策

2.1 打破地域和人员限制,灵活召开审稿会

2.1.1 举办异地审稿会 以本刊为例,由于编辑部在北京,定稿会长期以北京当地专家为主。作为放射领域最高水平的学术期刊,本刊编委会涵盖了国内最知名的放射学专家,除北京外,其他城市的专家学术水平也非常高。本刊多次在外地召开定稿会,打破地域的局限性,充分调动异地编委的积极性,加强编辑部与异地编委的联系,扩大杂志的影响力^[14]。同时,充分发

挥定稿会专家的作用,定稿的同时进行组稿和约稿,并听取专家们对编辑部工作的建议和意见,加深交流。

2.1.2 利用学术会议召开定稿会 虽然举办异地定稿会有诸多优点,但也有一定问题,如准备工作比较繁琐、费用较高、专家时间难以集中等。为解决这些问题,本刊经常利用学术会议召开定稿会。1)利用编辑部主办的学术会议,如本刊每年举办头颈影像、心脑血管病影像、乳腺影像等专业学术会议,邀请的专家均是相关领域全国最知名的专家。在专家讲课之余,再召集这些专家开定稿会。一方面节省了成本,另一方面专家也非常乐于结合会议主题进行定稿,一举两得。2)利用编辑参加学术会议的机会,如本文第一作者负责本刊神经影像、胸部影像、儿科影像3个专业,每年中华医学会放射学分会都会举办法学组会议,参加这些会议的很多专家为本刊编委和审稿专家,积极参加这些会议,除捕捉学术热点外,还会积极邀请这些专家召开定稿会。再如编辑参加某些省市的专业学术会议,也可以召开定稿会。

2.1.3 采用开放同行评审的形式 随着信息技术和网络技术的发展,开放的同行评审模式将成为学术研究成果评议方法的一种有效补充^[15]。同行评审公开包括评审者姓名公开、评审结果公开及网上开放同行评论。传统的定稿会形式信息不对称,作者无从获得稿件的处理信息;定稿会专家也存在稿件处理随意性的问题。定稿会可以采用开放同行评审的形式,其能够加强定稿的透明程度,强化定稿专家责任,健全审稿制度。中华医学会系列杂志中已有部分杂志将定稿会情况通过微信的方式向读者开放,发布参加定稿会的专家信息,稿件的作者姓名、文题及定稿结论,并对稿件的退稿原因进行总结分析。开放同行评审的程度可以根据各个期刊的具体情况而定^[16]。

2.2 服务和团结专家,满足专家需求 参加定稿会的专家是期刊的宝贵财富,编辑部要从各方面为专家做好服务工作。就本刊而言,参加定稿会的专家承担着繁忙的临床、教学、科研等工作,与定稿会时间经常有冲突。为此笔者组建了定稿会专家微信群,每次定稿会前先通过微信群咨询专家的时间,确保定稿会的时间大家都能参加;再者,提前将准备定稿的文章及外审意见通过微信群发给专家,提高定稿会效率,节省专家时间;再如,定稿会前半天再次提醒专家定稿会时间。编辑通过一丝不苟的工作态度、细致耐心的服务打动专家,赢得专家的好感。

孙力炜等^[17]将同行评议过程中专家的回报模式分为物质回报、精神回报及知识回报。本刊经常对定稿会中作用突出的专家进行表彰和奖励。根据定稿会

专家的出勤率和发挥的作用,利用杂志的编委会换届会议和年终总结会,对优秀定稿会专家予以表彰,颁发证书,并给予一定的物质奖励,提高专家参加定稿会的积极性。另外,专家参加定稿会也有自身的学术需求,希望在定稿会上发现高质量的稿件。如本刊定稿会上,若某一批次稿件质量不高,定稿会结束时专家总会感到很失望;若某一批次稿件质量较高,定稿会结束时经常给予赞赏。因此,期刊编辑部要通过各种办法吸引高质量稿件^[11],同时在三审中加强编辑初审和专家外审工作,保证定稿会上文章具有较高的学术和编校质量。

Publons 平台创立于 2012 年,致力于为同行评议领域中的问题及挑战寻找解决方案,如公开认可科研人员的审稿贡献、帮助学术期刊寻找和培训审稿人员、防止同行评议中的欺诈行为等^[18]。审稿专家的工作可以通过该平台进行记录和展示,提高审稿专家的学术认可度。目前定稿会结束后专家的工作很难进行记录和保存,影响专家参加审稿会的积极性。期刊编辑部应该通过平台建设或与第三方合作,对定稿会专家的工作进行系统总结,如参加定稿会的出勤率、定稿数量、稿件意见及结论等,提高对定稿会专家的学术认可。

2.3 积极发挥编辑的作用 铁打的营盘流水的兵,不同于国外的主编负责制,国内期刊普遍是编辑部负责期刊的全面工作。因此,编辑最明确杂志的风格和定位,最了解读者和作者的需求,最熟悉杂志发表文章的情况,理应在定稿会中发挥更大的作用。李静等^[19]提到,科技期刊编辑与审稿专家的关系是共生关系,必须尊重彼此的才华、价值观和目标,真正有创造力的编辑必须成为业精于勤且学成于博的专家;因此,编辑不能仅满足于在稿件初审阶段发挥作用,还要在日常工作中发扬工匠精神^[20],加强定稿会的细节管理。

本刊编辑经常组织和参加专业学术会议,不断加强专业素养,了解分管专业最新进展。为提高审稿专家水平,本刊每年都要举办审稿专家学习班,邀请知名专家传授经验,编辑在组织会议的过程中努力学习,掌握科研选题、科研设计的系统知识,提高把握稿件学术水平的能力。编辑主动参与定稿会,每次定稿会前熟悉稿件内容,结合外审专家意见提出稿件处理的初步结论,定稿会上积极参与专家讨论。若编辑能提出真知灼见,必然赢得定稿会专家的尊重和认可^[21]。

2.4 吸纳优秀中青年专家参加定稿会 流水不腐,户枢不蠹。只有保持定稿会专家群体的动态平衡,不断吸纳新鲜血液,才能保持定稿会制度的朝气和活力。实际工作中也发现,一些专家长时间担任本刊的定稿

会专家,参加定稿会的热情逐年递减,经常请假。中青年专家虽然年轻,但具有较强的学术研究能力,了解学科领域最新的热点问题,有助于对稿件的创新性和科学性做出正确评价。

本刊所在地北京专家云集,学术资源丰富。为吸纳优秀中青年专家,本刊采取以下措施:1)专家推荐,定稿会专家最熟悉领域内研究者情况,由他们向本刊推荐优秀中青年专家。2)编辑挖掘,注意录用稿件中的高产作者,及时把他们吸纳入定稿会队伍。3)发挥定稿会专家团队的作用,参加定稿会的专家多有一个研究团队,团队内中青年专家多发挥骨干作用。定稿会专家无法参加定稿会的情况下,可由其团队内中青年骨干代为参加定稿会。

唯一不足的是,中青年专家的定稿经验稍欠缺,对稿件的把握能力略显不足,但这点随着参加定稿会次数的增多易于提高和改进。老中青结合的审稿专家队伍有助于保证定稿会的效果。

2.5 采用新技术手段,延伸定稿会的时间和空间性 在互联网技术发展日新月异的今天,期刊编辑部应丰富召开定稿会的技术手段,不断延伸定稿会的时间和空间性。本刊定稿会常规上依然采用面对面定稿的形式,由于采用专业定稿,每个专业仅有数名专家,定稿会上很难聚齐所有专家。针对此种情况,本刊近期尝试采用微信群进行定稿,将参加专业定稿会的专家组建微信群,编辑将拟上定稿会的稿件及审稿意见上传到微信群,定稿会专家在微信群里发表定稿意见,最后由编辑结合大多数专家的意见进行总结记录,并将最终处理结果上传到微信群中,专家审核确认后对稿件做出最终处理。

范永德^[21]采用网上定稿会系统进行定稿,将定稿会专家分为几个小组,专家可以在定稿会系统中发表定稿意见,最后由组长结合专家意见做出最终结论,并给定稿专家设定较短的时间要求。结果显示,相比于面对面定稿会,网上定稿会大大提高了审稿效率,缩短了发表时滞。

《Radiology》杂志是本刊所在的放射领域影响因子最高、影响力最大的期刊,由北美放射学会主办。本刊编辑曾实地到访《Radiology》杂志编辑部,了解其先进办刊经验,学习其定稿会制度^[22]。《Radiology》杂志每周四的下午为其固定的定稿会时间,由期刊主编召集,来自美国、加拿大和欧洲的五六位放射学专家和 1 名统计学专家,利用电视、电话会议系统召开定稿会,收到非常好的效果。首先打破了时间和地域的限制,可吸纳全球领域内最知名的专家参加定稿会;再者,每周召开定稿会,加快了稿件处理速度,极大缩短了论文

的发表时滞。通过检索文献,尚未发现国内期刊采用这种形式,值得国内期刊同行借鉴和尝试。

3 结束语

专家定稿会在科技期刊发展过程中发挥着重要作用。虽然目前面临着各方面的挑战,但我们依然要重视和坚持这一制度,发现并解决定稿会本身、专家层面以及编辑部方面存在的问题,综合运用各种办法,与时俱进,更充分地发挥定稿会的作用,为杂志发展保驾护航。

4 参考文献

- [1] 许倩. 医学科技期刊专家外审结论与定稿会结论的一致性分析[J]. 中国科技期刊研究, 2017, 28(9): 832
- [2] 颜延梅, 任延刚.《中华实用内科杂志》终审会的改进实践[J]. 编辑学报, 2013, 25(6): 567
- [3] 占莉娟. 科技期刊审稿人的审稿动因分析[J]. 中国科技期刊研究, 2015, 26(4): 363
- [4] 中国科学技术信息研究所. 2017 中国国际科技论文产出状况[C]//中国科学技术信息研究所. 中国科技论文统计结果. 北京: 中国科学信息技术研究所, 2017
- [5] 杨丽薇, 姚树峰, 徐楠楠, 等.《空军工程大学学报》的稿件“三审制”[J]. 编辑学报, 2014, 26(1): 35
- [6] 刘潇. 如何让专家欣然、高效、准确地审稿[J]. 中国科技期刊研究, 2013, 24(4): 795
- [7] 郭鲜花. 定稿会作为质量控制举措的探讨[J]. 中国科技期刊研究, 2014, 25(1): 159
- [8] 高雪莲, 刘非. 专家定稿会时提高期刊学术水平的关键举措:以《中华围产医学杂志》为例[J]. 编辑学报, 2013, 25(5): 486
- [9] 陈玲, 邹栩. 严格审稿制度 提高刊物学术质量:《中国药科大学学报》终审会的实践与体会[J]. 编辑学报, 2010, 22(2): 177
- [10] 姜敏, 董悦颖. 分专业定稿是细化定稿会职能的有效措施:以《检验医学为例》[J]. 编辑学报, 2014, 26(3): 280
- [11] 李殷, 钱俊龙. 路在何方:中文科技期刊可持续发展刍议[J]. 中国科技期刊研究, 2014, 25(9): 1127
- [12] 中国科学技术协会. 中国科技期刊发展蓝皮书(2017) [M]. 北京:科学出版社, 2017: 68
- [13] 游苏宁. 捍卫编辑的独立性[J]. 编辑学报, 2006, 18(5): 321
- [14] 郑春雨, 魏正强. 异地终审会:提高科技期刊学术质量及影响力的新举措[J]. 中国科技期刊研究, 2015, 26(9): 956
- [15] 黄雪梅, 张红, 张晓. 学术研究成果同行评议模式的分析与研究[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(6): 592
- [16] 李金珍, 庄景春, 邱炳武.《心理学报》开放性同行评审方式探索及初步成效[J]. 中国科技期刊研究, 2015, 26(2): 139
- [17] 孙力炜, 侯春梅, 迟秀丽, 等. 同行评议过程中专家的回报模式分析[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(11): 1146
- [18] 代小秋. 客观评价审稿贡献 消除同行评议瓶颈[J]. 编辑学报, 2017, 29(5): 416
- [19] 李静, 游苏宁. 回归本源:论新时期科技期刊编辑的基本素养[J]. 编辑学报, 2017, 29(3): 210
- [20] 张宗勤, 窦延玲, 韩燕, 等. 新时期科技期刊编辑工匠精神的内涵与能力培养[J]. 中国科技期刊研究, 2017, 28(3): 235
- [21] 范永德. 网上定稿会系统对期刊论文出版时滞的影响:以《中国防痨杂志》为例[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(4): 369
- [22] 张晓冬, 高宏. 身临其境获取的真经:在《Radiology》工作和学习的收获[J]. 编辑学报, 2013, 25(1): 43
(2018-09-26 收稿;2018-11-30 修回)

光年(l.y.)是什么单位?

光年是长度单位。但是在现实中,不少人望“年”生义,往往错误地认为它是计量时间的单位。

光年的英文名称为 light year, 其缩写 l.y. 常作为符号使用。它是一个长度的单位, 其定义为“1 l.y. 是电磁波在自由空间 1 a 内所传播的距离”, 即 $1 \text{ l.y.} = 9.460\,730 \times 10^{15} \text{ m}$ 。

需要明确的是,l.y. 是非国际单位制(SI)单位,也是我国的非法定计量单位,所以一般不宜在科学技术文献中使用。如果出现 l.y., 应尽可能将其换算成法

定计量单位。

然而,国际天文学联合会仍然允许使用包括 l.y. 在内的若干非 SI 单位,如:天文单位,符号为 ua, $1 \text{ ua} = 1.495\,978\,706\,91 \times 10^{11} \text{ m}$;秒差距,符号为 pc, $1 \text{ pc} = 206\,254.8 \text{ ua} = 30.856\,78 \times 10^{15} \text{ m}$ 。

因此,在普及性书刊和天文学论著中,如有需要也可以使用这些非法定计量单位,但应给出其与法定计量单位的换算关系。

(郝欣)